

سوال: نثر زبان کئے لیتے ہیں؟ یہ کیوں کہ پیدا ہوئی ہے؟ یا کسی زبان کا آغاز اور اس کی تشکیل کیسے ہوتی ہے؟

جواب: زبان خیالات کا ذریعہ اظہار ہے۔ اس کا کام ہے کہ لفظوں اور فقروں کے ذریعہ سے انسانوں کے ذہنی مفہوم و دلائل اور ان کے تمام خیالات کی ترجمانی کرے۔ اس ترجمانی میں وہ تمام حرکات جسمانی جو شامل ہوتے ہیں جو کسی مفہوم کو سمجھانے کے لئے خاص خاص زبان اور نئے والوں کے درمیان مشترک ہوتے ہیں۔

ماہرین لسانیات کے نزدیک زبان صرف وہ جملہ میں ہوتا ہے جو خیالات کی ترسیل کا ذریعہ ہوتے ہیں۔ بلکہ وہ تمام جسمانی حرکات بھی زبان کہلاتے ہیں جو خیالات کی ترجمانی کرتے ہیں۔ ہم کوئی کوئی لفظ نہیں کہہ سکتے ہیں۔ اس سے اس کے اثر کسی غیر ملکی سے جب ہمارا سابقہ پرتا ہے اور ہم اس کی زبان نہیں سمجھتے ہیں تو اشاروں سے ہم کچھ سمجھنا چاہتے ہیں۔ جیسے کسی پر پتلی کے لئے ہاتھ سے کسی کی طرف اشارہ کر دینا کافی ہوتا ہے۔ اسی طرح جو کہ، بیٹا، لہ، نیند کی کیفیت کو بھی اشاروں سے سمجھا جاتا ہے۔ جسمانی اشارے ہمارے خاص خاص زبان ہیں۔

دوسرے ذریعہ جس سے ایک انسان دوسرے پر اپنے خیالات کو ظاہر کرتا ہے۔ لفظیں لکری اور مخلوط اشارے ہیں جو مختلف وقتوں پر مشتمل ہوتے ہیں اور خاص کر گونگون اور سیاہوں کو مدد دیتے ہیں لیکن محض ان کی مدد جملہ انسانی کاروبار کے لئے کافی نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ خیالات کی ترجمانی کے لئے لفظ یا قوت گرامی ہی ایک مکمل ترین ذریعہ ہے۔ زیادہ والی ذریعہ سمجھی جاتی ہے اور اس بنا پر یہ تو لفظی اور پرانی ہو گیا ہے کہ قوت گرامی ہی انسان اور حیران کے درمیان باہمت استعارہ ہے۔

ہم زبان کی توفیق والی طرح اس طرح کے ہیں کہ "زبان انسانی خیالات اور احساسات کی پیدا کردہ ان تمام عمیقی اور جسمانی دلتوں اور اشاروں کا نام ہے جس میں زیادہ قوت گرامی شامل ہے اور جن کو دوسرا انسان سمجھ سکتا ہے اور جس وقت چاہے اپنے ارادہ سے وہ کہتا ہے۔"

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ انسانی خیالات و احساسات کے لئے زبان کیوں پیدا ہوئی ہے؟ زبان کا یہ خصوصیت ہے کہ وہ صرف انسان ہی کو حاصل ہے۔ جانور اور وحشی انسان بھی گفتگو کرتے ہیں۔ جانوروں کو گفتگو کی صلاحیت نہیں ہوتی ہے۔ فائق کائنات کے انواع و اقسام کے مخلوق پیدا ہے۔ لیکن انہیں خیالات کی صلاحیت اور تقسیم کرنے کا شعور اور صرف انسان کو حاصل ہے۔ خدا نے انسانی کے عطا کردہ اسی صلاحیت کے اظہار کے لئے لفظ یا اشارہ ہی اختیار کیا ہے۔ ہم اختیار کرتے ہیں یہی زبان کی شکل اختیار کرتی ہے۔ مختلف قبائل اپنی جدا جدا مصلحت کا استعمال کرتے جو لفظ یا اشارے کے مفہوم پر لیتے ہیں وہی الگ الگ زبان کی صورت اختیار کرتے ہیں۔ یہ فرضی مصلحت قرار دے۔ زبان کی تشکیل اور ارتقاء کا تعلق انسانی خیالات اور اس کی اعلیٰ قدر پر منحصر ہے۔ انسانی فکر کی ترجمانی کا ذریعہ زبان ہی ہوتی ہے۔ کوئی اور ذریعہ اپنے ذہنی سے گفتگو کرنا یا لفظ زبان اس انداز گفتگو کی ترجمانی کرتی ہے۔ اس کو شامل تک پہنچاتی ہے۔ خاص خاص جنسی اشاروں کے ذریعہ، معنی کرتی ہے اور سابقہ ہی اس کو انسان ہی بناتی ہے۔

کسی انسان کے منہ سے نکلے ہوئے الفاظ اس کے خیالات کی صورتوں کے قوت نہیں ظاہر کرتے ہیں بلکہ انہیں ایک شکل کے توسط سے نامکمل اور عمومی حالت میں پیش کرتے ہیں۔ کسی لفظ یا فقرہ کو سمجھنے کے یہ معنی نہیں ہیں کہ وہ لفظ یا فقرہ جس چیز کی ترجمانی کرتا ہے اس کی ایک ہو ہو شکل نظروں کے سامنے آئی بلکہ اس کا مطلب ہے کہ سمجھنے والا ان تمام گونا گوں رجحانات سے واقف ہو گیا یا ان کی نسبت اس میں ایک طرح کی بیداری کا احساس پیدا ہو گیا۔ ان چیزوں کو دیکھنا اس بات کی بادرہانی ہوتی ہے کہ ان چیزوں کے لئے لفظ یا فقرہ وضع کئے گئے ہیں۔

الغرض انسانی لغوات اس کے انکار و فعالیت کی ترجمانی اور ترسیل جن ذرائع سے ممکن ہے اس میں سب سے مفید اور کارآمد ذریعہ زبان اور الفاظ ہیں۔ یہاں زبان اور الفاظ کے ذریعہ ترجمانی ممکن نہیں ہوتی ہے تو اشارے، نقشہ، فخر، حرفا کے وغیرہ سے کام لیا جاتا ہے۔ یہ تمام چیزیں زبان کا درجہ رکھتی ہیں۔ ہم کے اختلافات، خصوصیات، عوامل بھی ہوتے ہیں۔

سوال نمبر ۲ کسی زبان کی ارادی تشکیل میں عوام و خواہش کے اثرات پر ایک مفہوم تحریر کیجئے یا زبان کی ارادی تشکیل میں ایک ذریعہ عوام کا ہے اور دوسرا عاملوں اور اشیاء پر اثر ہے۔ اس قول کے وضاحت فرمائیں۔ یا زبانوں کی ارادی تشکیل میں ملک کی سیاسی معاشی اور ثقافتی اثرات کو دخل ہوتا ہے واضح کریں۔

جواب : کسی زبان کی ارادی تشکیل میں عام طور پر عوام اور خواہش دونوں کی شرکت ہوتی ہے۔ اگرچہ عوام کی شرکت ان کی طرف سے زیادہ سے نہیں ہوتی ہے بلکہ ملک کی سیاسی، اقتصادی اور حالات کے تغیرات کے نتیجے میں عام طور پر عوام کی زندگی متاثر ہوتی ہے اور ان کی زبان بھی تبدیل ہو جاتی ہے جیسے عربوں کے ساتھ ہونے والی اصل زبان کو اس قدر متاثر کیا کہ آج عام لوگ زبان عربی ہے۔ عوام کی زبان میں تبدیلی واقع ہونے کی متعدد ذیلی وجوہات ہیں۔

۱۔ سیاسی اثرات۔ جب کسی ملک میں کوئی زبان، ملک کی سرکاری زبان ہونے کا درجہ حاصل کر لیتی ہے تو آہستہ آہستہ سرکاری اثرات کی بنا پر عوام اپنی مادری زبان کے مقابلے میں سرکاری زبان کو اختیار کر لیتے ہیں۔ اس طرح علی اور دوسری زبان ہونے کے سبب عوام کی زبان بدل جاتی ہے۔

یہی صورت حال اس وقت ہندوستان میں اور اور دوسری علاقائی زبانوں کا ہے۔ ہندی جب سے سرکاری زبان قرار پائی ہے۔ ملک کے بڑے بڑے حصے میں اس کا اثر و نفوذ بڑھ گیا ہے۔ آج اور عوام کو متعدد سیاسی وجوہات کی بنا پر ہندی کو اپنا ناظر بنا لیا ہے۔ یورپی، عید اور آباد اور دیگر لوگوں کے علاقے سے اور وہ کہیں کم ہو رہا ہے۔ یہی صورت حال دوسری علاقائی زبانوں کے ساتھ بھی ہے۔

۲۔ معاشرتی اثرات۔ عوام کی زبان میں ارادی تشکیل کا دوسرا عامل معاشرتی اور اقتصادی حالات بھی ہیں۔ عموماً زرعی اور تجارتی ساز و سامان کے نام بتا کر نئے نئے ملک اپنی قوم کی زبان میں لکھتے ہیں۔ جب یہ ساز و سامان بڑا اور پیچیدہ اور سہ ماہی سے لائے جاتے ہیں تو دراصل نئے نئے الفاظ کی ضرورت ہوتی ہے ان چیزوں کو جاننے میں جو نام بتا کر نئے نئے الفاظ لگائے۔ اس طرح ہندوستان میں تمباکو، نیر لائین، بوٹ، سیلون، ریل، موٹر، سائیکل وغیرہ لکھے ہیں۔ اس طرح تو دن و رات میں عربی لفظ منیر (ایک قسم کا کپڑا) ہے فرانسیسی "موٹیو" یا "موتور" کی شکل میں موجود ہے۔ اور جب یہی لفظ اسپین کے راستے سے انگلستان پہنچا تو وہاں اس کا تلفظ "موٹر" ہو گیا۔ بعض ملکوں میں اس کا تلفظ "میکر" یا "پمپ" بھی ہے۔

۳۔ ثقافتی اثرات۔ عام طور پر اعلیٰ درجے کی تہذیب و تمدن رکھنے والے اقوام کی زبان بھی دوسری قوموں میں قبول کرتی ہے جیسے لاطینی زبان سے لفظ "کیر" عربی اور ایرانی اور ہندوستانی میں "قہو" کی شکل میں رائج ہے۔ جب کہ یہی لفظ جرمن میں "کافٹر" یونانی میں "کرا" (Car) اور روس میں "ترا" (Тра) کی شکل میں رائج ہے۔

اسی طرح اکثر زبانوں میں "بحر" کے لئے لفظ "مرین" (Marine) دراصل سامی زبان کی ایک متغیر فقہی ہے

موجود ہے۔ فن، ہزارانی میں یونان ان کے شاگرد تھے۔ اس لئے انہوں نے اپنے استاد کی زبان کو رائج (یعنی اور تمام) اور یہی لفظ استعمال کیا ہے۔